## 杭钢:钢铁意志 脊梁传统 转型发展 托起未来

📔 张国有

今年4月,杭州钢铁集团公司 (以下简称"杭钢")被中国企业联 合会评为"全国企业文化最佳实践 企业"。从1957年4月建厂到 2023年4月,66年杭钢人积淀了杭 钢文化。杭钢文化驱动着杭钢人 群体,杭钢人群体创造着杭钢业 绩,而杭钢业绩又验证着杭钢文 化,使杭钢文化以更大的能量去驱 动杭钢人创造更辉煌的业绩。杭 钢文化体现了杭钢人的钢铁意志、 脊梁传统、转型发展、托起未来的 精神状态,杭钢文化是杭钢发展的 持久的驱动力。杭钢的文化建设 成就为全国企业的文化建设提供 了切实的借鉴和特别的启示。

一、推动杭钢不断成 长、不断迈上新台阶的是杭 钢人能干事能干成事的卓 越群体

2022年,杭钢积累资产928亿 元,创造营业收入2558.20亿元,利 润 24.24 亿元。2022 年杭钢位列 世界 500 强的 336 位, 中国 500 强 第99位。而在10年前的2013年, 集团的营业收入为1037.35亿元, 利润10.19亿元。与10年前相 比,2022年营业收入增长了1.46 倍,利润增长了1.37倍。杭钢的 所有努力,包括杭钢文化,都要凝 结在业务和业绩上,杭钢的生存和 更好地发展都要体现在不断成长 的业务上,体现在不断进步的业

66年前,杭钢创建的目的就 是为浙江生产钢铁,为国家的钢铁 工业做贡献。钢铁就是企业的主 要业务,是企业存在的理由。生产 不出合格的钢铁,杭钢什么都不 是,就会失去存在的价值。所以, 杭钢所有的努力,包括企业文化, 都要有业务结晶,都要有业务 体现。

66年来,三次创业、三次转 型,杭钢的经历,给人的突出印象 是:转型现代化、发展高品质、着眼 新趋势、聚集新能量。在每一个阶 段,杭钢都能上一个新台阶。谁在 推动杭钢业务的不断成长? 谁在 推动杭钢业绩不断进步? 谁在推 动杭钢不断迈上新台阶? 结论就 是杭钢人群体。1957年初这个群 体只有56人,2022年底这个群体 有1.1万多人。60多年来,这个群 体的人数不断增长,杭钢业务也在

66年的历史证明,杭钢不断 成长、不断迈上新台阶的基础性力 量,就是杭钢人这个能干事并能干 成事的卓越群体。认识杭钢文化, 就得首先认识杭钢人这个群体,如 同认识中国文化,必须从认识中国 人族群的作为开始一样。

二、杭钢人的凝聚力量 源于共同的理想、共同的愿 景、共同的目标

杭钢人的凝聚,起源于1957 年杭钢启动建设的那个岁月。那 个时候,杭钢群体的56人,相互之



间大多都不认识,共同的目标将他 们凝聚在一起。那时的共同目标 是什么?就是"为浙江生产钢铁、 为国家生产钢铁"。20世纪50年 代,我国没有钢铁,没有重工业,没 有国民经济的脊梁。现在七八十 岁的老杭钢人,说起当年为钢铁奋 斗的情景,依然自豪,依然激动

过去共同的奋斗目标,将杭钢 人凝聚在一起;现在的现代化高品 质发展,又将现在的杭钢人凝聚在 一起。为了共同的目标,杭钢人走 到一起来了,凝聚起了一个大家 庭,凝聚起了特别能解决问题的力 量。这个力量从无到有,从小到 大,从分流到重组,从过去一直到 现在,杭钢人群体的凝聚力量,都 源于共同的理想、共同的愿景、共 同的目标。

那么,将来的共同愿景、共同 目标是什么? 当然,总体上还是杭 钢现代化的发展。每个时期都有 那个时期的现代化目标。当下的 现代化又有当下现代化的要求。 将来的共同目标究竟是什么? 在 杭钢多业务板块发展趋势中,这是 从现在面向未来,持续集聚力量的 关键所在。

三、杭钢人长期奋斗锻 造的杭钢精神,推动杭钢从 过去到现在、从现在向未 来、从优秀到卓越

杭钢精神是由杭钢人锻造 的。1957年那个时代,条件很艰 苦。杭钢人在杭州半山地区盖起 一栋栋茅草屋,作为办公室、职工 宿舍、职工食堂。为解决钢铁物资 运输通道问题,当年4月2日,开挖 大运河至厂区的内河。 肩挑手提, 肩拉手推。4个月后竣工通航。 不到一年,1958年2月26日炼出 第一炉铁水,5月17日炼出第一炉 钢水,10月26日第一型钢车间建 成投产。一年的时间,杭钢人做成 了"浙江钢铁"这件大事。

当年的杭钢,不但生产出了成 规模的钢铁产品,同时还锻炼出了 特别能生产钢铁的杭钢队伍,更重 要的是树立起了杭钢人的精神。 杭钢人的精神是什么? 我们经常 听到有三个词:一个是"钢铁意 志",一个是"成为脊粱",一个是 "艰难奋斗"。串起来就是"以钢铁 意志铸就钢铁脊梁,在任何艰难困 苦的条件下,都会坚持不懈地努力 奋斗。"这就是杭钢人的"杭钢精 神"。正是有了杭钢人的艰难奋 斗,从而积淀出了卓越的"杭钢精

1957-1959年从无到有的创 业;1960-1994年从普钢向优特 钢的发展:1995-2015年从单一 钢铁向钢与非钢综合经营的转变; 2016年经历了艰难的分拆分流 后,形成半山宁波两个基地、四轮 驱动建设新杭钢、向现代化企业集 团发展的战略格局。上述经历中 的每一个转折,几乎都是面对重重 困难,开辟新业务,建设新事业,都 是在进行现代化转型。这个经历, 切实体现了"以钢铁意志铸就钢铁 脊梁,在任何艰难困苦的条件下, 都会坚持不懈地努力奋斗"的杭钢

杭钢精神是个巨大的内在动 力,植根于杭钢人群体之中,推动 着杭钢从无到有、从有到多、从多 到精、从精到优,从现在向未来,从 优秀向卓越。这就是"杭钢精神" 的外化、演化,以及产生的一系列 物质结晶。

四、杭钢人经受住了历 史转折关头的严峻考验,全 面开启非钢产业、多产业共 处并举的战略成果,验证了 杭钢文化的有效性

根据省市规划部署,2015年 底要关停半山基地400万吨钢铁 产能,杭钢的钢铁业务转向宁波基 地;为此要分流、整合、安置1.2万 名职工,重新布置新队伍、布局新 产业。这时,杭钢面临三个挑战: 一是1.2万名职工能否在半年左 右的时间内,不出乱子,平稳有效 地完成分流安置? 二是关停杭州 钢铁产能、导致集团成效大幅度减 退的情况下,用什么产业来填补替 代? 三是在明确了替代方向后,能 用多长时间完成替代? 这三个挑 战,实际是对杭钢领导班子、对职 工队伍的素质、对杭钢文化提出的 挑战,是对杭钢精神、理念、作风、 习惯、传统的有效性的检验。实践 证明,杭钢文化经受住了历史转折 时期的严峻考验。

在生产线关停的最后一刻,职 工们仍然坚守在岗位上。自此之 后,有的要留在杭州,有的要去宁 波;有的还在杭钢,有的要出杭钢 到外面谋职业;出去谋职,有的技 术自己熟悉,有的需要从头来。离 开几十年工作的地方,有的职工流 泪不舍,但又没办法。自此之后, 杭钢在坚守钢铁产业的同时,全面

开启了非钢产业,形成多产业共处

2015年底开始,杭钢用 150 天时间,随着半山钢铁基地的关 停,同时分流安置1.2万多人,妥 当安排、平稳过渡,杭钢成了当时 去产能、平稳安置员工的全国典 型。在这个艰难的历史关头,可以 看出,员工对企业的信赖,干部对 工作的奉献,到处都能感受到"以 钢铁意志做人、建业、报国"的企业

分流前的2014年,集团营业 收入总额为1011.50亿元,2015 年分流,生产减退,收入下降,当年 营业收入降到776.94亿元。过了 四年,到2018年,由于多产业开发 并举,集团营业收入上升到 1031.48 亿元,恢复到分流前 2014年的水平。又过了四年,到 2022年,集团营业收入总额为 2558.20 亿元, 比 2014 年增长了 1.52倍。高出的部分主要是非钢 收入。这种状况说明,全面开启非 钢产业、多产业共处并举的战略有 了明显成效,这些成果成效又反过 来验证了杭钢文化的有效性。

五、杭钢文化浸透在杭 钢产品中,杭钢文化就是杭 钢人智慧的沉淀、文明的进 化、发展的动力

什么是文化?铁矿石在大山 之中埋藏着,不是文化,但开采出 来,成铁成钢,钢铁是文化。为什 么?因为其中有人的作为。人是 文化的基础与核心。所以,钢铁品 类中就有了鞍钢人的钢铁、武钢人 的钢铁、杭钢人的钢铁等。每个品 类中,都渗透着锻炼那个品类钢铁 的人的智慧水平和群体能力的 进步。

杭钢钢铁的品牌标志是"古 剑"。见到古剑牌,就知道这个产 品来自杭钢,其中沉淀着杭钢人的 智慧和能力,沉淀着杭钢文明的进 化。钢铁企业之间,铁的成分、钢 的成分有的品类完全一样。即使 完全一样的品类,物质中沉淀的精 神、意志、眼光、规则并不一样。

例如,杭钢的宁波钢铁基地, 年产400万吨钢材。这里的钢铁 制造不叫"钢铁制造",而叫"钢铁 智造"。从原料到炼铁、炼钢、连 铸、热轧等,着力建设数字化、网络 化、智能化的流程模式,并按照"绿 色、低碳、智能、高端"的要求,着力 建设"绿色工厂""无废工厂""循环 经济"等。宁波基地正在向3A景 区发展。

又如,杭钢人除锻炼钢铁以 外,还在建设现代流通产业,着力 建设钢材集采贸易、智慧物流配 送、数据服务等智慧供应链。杭钢 人凭借自己的聪明才智,经营板 材、长材、矿石煤炭等原材料、铝 材、有色金属等30余种产品的购 销,提供采购、仓储、运输、加工、配 送、租赁、结算等全方位服务。

再如,杭钢人还在建设节能 环保产业,着力开创治水、治气、 治废、生态治理、绿色能源、技术 服务等业务。进行水务处理、大 气治理、固废处置、生态综合整

治、提供节能环保领域的技术服 务,建立一体化运作模式。节能 环保、低碳生产,成为杭钢又一个

还有,杭钢人还在建设数字科 技产业,做着从来没有做过的数字 基础设施、数字应用、数字安全、数 字治理、新材料研发与应用、科技 服务等业务。着力建设云基础的 "十朵云",包括2个基础设施云、6 个行业服务云、2个数据安全云。 现在全力推进"数字杭钢"建设,力 求形成杭钢新的增长极。

杭钢人创造的上述四个领域, 都是杭钢人的作品,反映着杭钢人 的智慧发展水平和文明升化的程 度,都倾注着杭钢人的能力作为, 形成杭钢人的物质文化。之所以 在产品的规模、品种的多样性、质 量保证程度、成本费用的消耗、交 货期的执行等方面,杭钢人做得比 别人好,就是杭钢文化的特质形成 的文化差异造成的。

六、在基本理念指导 下,以规则为基础进行训练 培养,杭钢人的群体文化始 终是驱动杭钢发展的基础 力量

为什么杭钢人做得比别人 好? 因为杭钢人训练有素,素养 高。素养哪里来的?是在基本理 念指导下,以规则为基础训练培养 出来的。杭钢精神中内含着三个 基本理念。一是"以钢铁意志做 人、建业、报国";二是"创造财富, 贡献社会,造福职工,托起我们的 未来";三是"现代化发展,向一切 先进企业学习,学习一切企业的先 进经验"。杭钢60余年的发展几 乎都和这三条有关。

将基本理念转化为一系列的 规则。以三个基本理念作为指导 思想,杭钢制定和修订了各种规则 规范。例如生产规则、技术规则、 人事规则、财务规则、供应规则、销 售规则,以及会议规则、门卫规则、 厂庆规则等等。只有将基本理念 转化成了一系列的规则,杭钢人才 有了办事的依从。

文化需要精神、需要理念,但 绝不能停留在精神和理念上。不 能只喊口号而没有规则,不能只讲 精神没有规则。运动口号、会议精 神等一定要转化为规则,以规则为 基础进行训练,转化为规则性的行 为,才能体现出文化的导向作用和 动力作用。

世界上原本没有杭钢,杭钢人 创造了杭钢;世界上原本没有杭钢 文化,杭钢人群体积淀出了杭钢文 化;杭钢文化就是杭钢人的理念、 规则、习惯和传统的总和。这个总 和的力量一直在驱动着杭钢的转 型发展和高品质发展。即使是在 数字技术时代,杭钢文化加上数字 技术,革新了的杭钢文化依旧是驱 动杭钢发展的基础力量。

【作者系北京大学原副校长、 北大光华管理学院教授、北大信息 技术高等研究院首席经济学家。 本文摘自张国有教授在2023全国 企业文化(杭钢集团)现场会上的 点评发言,有删节。】